Chủ đề 5: CUỘC SỐNG XƯA VÀ NAY
Bài 13: CHẠM KHẮC ĐÌNH LÀNG
(Thời lượng 02 tiết)

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC.
1.Kiến thức.
- Chỉ ra được vẻ đẹp tạo hình và cách mô phỏng hình ảnh chạm khắc đình làng
- Phân tích được vẻ đẹp hình khối,tỉ lệ trong sản phẩm mĩ thuật
-Nêu được giá trị lịch sử văn hoá của nghệ thuật điêu khắc đình làng.
2.Năng lực.
- Học sinh giải quyết được những nhiệm vụ học tập được phân công, chuẩn bị trước bài học ở nhà, chuẩn bị ĐD học tập đầy đủ, tự sưu tầm được các vật liệu ...
-  Trao đổi thông tin giữa cá nhân, nhóm, lớp cùng hoàn thành nhiệm vụ học tập
· Năng lực ngôn ngữ: sử dụng ngôn ngữ nói, thuyết trình để giới thiệu, trình bày, phản biện, tranh luận về nội dung học tập. 
· Năng lực giải quyết vấn đề, sáng tạo của cá nhân, nhóm.
3. Về phẩm chất
· Chủ đề góp phần bồi dưỡng phẩm chất chăm chỉ, trung thực, cần cù, tiết kiệm ở học sinh, cụ thể qua một số biểu hiện:
· Có ý thức vận dụng các giá trị thẩm mĩ của tranh dân gian trong học tập và trong cuộc sống
· Có ý thức vận dụng nét đẹp của tranh dân gian trong học tập và sáng tạo.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU :
1. Giáo viên: Giáo án
- Máy tính, máy chiếu, bảng, phấn, giấy A3, A4, màu nước, băng dính, lâm châm, hồ dán.
2. Học sinh: 
- SGK, đồ dùng học tập, giấy A4, màu vẽ, bút vẽ, kéo, thước kẻ,đất nặn
- Tranh ảnh, tư liệu sưu tầm liên quan đến bài học.
- Dụng cụ học tập theo yêu cầu của GV. 
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
	Hoạt động của Thầy và trò
	Nội dung kiến thức

	1,HĐ1 Khám Phá,
*GV chuyển giao nhiệm vụ học tập.
HĐ nhóm: Thảo luận
- GV hướng dẫn HS quan sát, thảo luận và tìm hiểu kỷ thuật tạo hình của chạm khắc đình làng Việt Nam
- Khuyến khích HS thảo luận để nhận biết cách làm kỷ thuật tạo hình của chạm khắc đình làng Việt Nam
- Nêu câu hỏi gợi ý để HS tư duy và trả lời.
+ Quan sát hình và cho biết:
+ Nội dung thể hiện.
+ Hoạt động của nhân vật.
+ Hình thức và chất liệu tạo hình.
*HS thực hiện nhiệm vụ học tập
Trả lời câu hỏi.
*Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
+ GV gọi đại diện của 3 nhóm trả lời.
+ GV gọi HS khác nhận xét, bổ sung
*Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
 -HS nhận xét đánh giá chéo
-GVNX  - Chốt KT
	I.Khám phá kỷ thuật tạo hình của chạm khắc đình làng Việt Nam
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+ Nội dung thể hiện: hình tượng con người với các hoạt động sinh hoạt đời thường.
+ Hoạt động của nhân vật: đá cầu, đấu vật, dựng cột buồm.
+ Hình thức và chất liệu tạo hình: Hình tượng con người được khắc họa với dáng vẻ hồn nhiên, mộc mạc, hóm hỉnh; kĩ thuật chạm khắc tinh xảo trên chất liệu gỗ.



2.Hoạt động 2: HĐ hình thành kiến thức
a. Mục tiêu: giúp HS biết cách mô phỏng hình ảnh chạm khắc trên đình làng
b. Nội dung: HS quan sát hình ở trang 48-49 SGK Mĩ thuật 7, thảo luận để nhận biết cách mô phỏng hình ảnh chạm khắc trên đình làng
c. Sản phẩm học tập: chỉ ra cách mô phỏng hình ảnh chạm khắc trên đình làng
d. Tổ chức thực hiện: 
	*GV chuyển giao nhiệm vụ học tập.
HĐ cặp đôi:Thảo luận
Hướng dẫn HS quan sát  chỉ ra cách mô phỏng hình ảnh chạm khắc trên đình làng
- Yêu cầu HS quan sát hình ở trang 57 SGK
Mĩ thuật 7  thảo luận để nhận biết cách mô phỏng hình ảnh chạm khắc trên đình làng
- Khuyến khích HS nêu và ghi nhớ các bước
thực hành cách mô phỏng hình ảnh chạm khắc trên đình làng
- GV đặt câu hỏi gợi ý để HS suy nghĩ, thảo luận:
+ Quan sát hình mình hoa và trình bày các bước mô phỏng hình ảnh chạm khắc trên đình làng
+ Quan sát hình và chỉ ra cách mô phỏng hình ảnh chạm khắc trên đình làng
+ Có thể cách vẽ mô phỏng nhân vật theo mẫu bằng những hình thức nào ?
+ Chất liệu kĩ thuật nào sẽ phù hợp để mô phỏng hình ảnh chạm khắc trên đình làng?  
HS thực hiện nhiệm vụ học tập. 
HS thảo luận: Trả lời câu hỏi.
*Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
+ GV gọi đại diện của 3 nhóm trả lời.
+ GV gọi HS khác nhận xét, bổ sung.
*Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
 HS nhận xét đánh giá chéo
 + GVNX  - Chốt KT Sử dụng đất nặn có thể mô phỏng được đường nét, hình khối của các hoạt cảnh chạm khắc trên đình làng ở Việt Nam

	II. Cách mô phỏng hình ảnh chạm khắc trên đình làng


Bước 1: Tạo khuôn hình có bề mặt phẳng để mô phỏng bức chạm khắc.
Bước 2: Xác định vị trí, tỉ lệ và vẽ phác hình sẽ mô phỏng.
Bước 3: Khắc theo nét và nạo bỏ đất tạo các khối lồi, khối lõm cho bức chạm khắc.
Bước 4: Tạo hình khối chi tiết, thể hiện đặc điểm bức chạm khắc mẫu và hoàn thiện sản phẩm.
Ghi nhớ: Sử dụng đất nặn có thể mô phỏng được đường nét, hình khối của các hoạt cảnh chạm khắc trên đình làng ở Việt Nam






Hoạt động 3: Luyện tập sáng tạo
a.Mục tiêu: Trao đổi thông tin giữa cá nhân, nhóm, lớpcùng hoàn thành nhiệm vụ học tập.
b. Nội dung: 
- GV yêu cầu HS làm bài tập phần Luyện tập – sáng tạo trong SGK.
c. Sản phẩm học tập: sản phẩm mĩ thuật của HS.
d. Tổ chức thực hiện: 
	*GV chuyển giao nhiệm vụ học tập.
HĐ cặp đôi:Thảoluận
- GV yêu cầu HS , làm việc theo nhóm thảo luận : 
+ Xác định nội dung hình ảnh sẽ thể hiện.
+ Lựa chọn hình ảnh chạm khắc đình làng em thích  phù hợp với ý tưởng thể hiện
+ Thực hiện taọ bức tranh theo ý thích
*HS thực hiện nhiệm vụ học tập. 
HS thảo luận: Trả lời câu hỏi 
-Thực hành: Tạo sản phẩm từ vật liệu đã qua sử dụng.
*Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
+ Sp MT của HS
+ GV gọi HS nhận xét, bổ sung.
*Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
 HS nhận xét đánh giá chéo
 + GVHD:


	III.Mô phỏng hình ảnh chạm khắc Đình Làng
- HS thực hành luyện tập: 
+ Có thể tạo sản phẩm cá nhân hoặc nhóm
+ Có thể mô phỏng toàn bộ hay trích đoạn một phần của tác phẩm chạm khắc




Hoạt động 4: HĐ vận dụng
*Nhiệm vụ 1 : Phân tích – đánh giá : Trưng bày và chia sẻ
a.Mục tiêu: Chia sẻ chân thực suy nghĩ của mình có tính xây dựng trong trao đổi, nhận xét sản phẩm của cá nhân, nhóm.
b. Nội dung: 
- GV yêu cầu HS trả lời câu hỏi ở hoạt động Phân tích – đánh giá trong SGK Mĩ thuật 7
- HS thảo luận và trả lời câu hỏi trong SGK Mĩ thuật 7
c. Sản phẩm học tập: sản phẩm mĩ thuật của HS
d. Tổ chức thực hiện: 

	*GV chuyển giao nhiệm vụ học tập.
- Hướng dẫn HS trưng bày sản phẩm ở những vị trí thích hợp trong lớp học như trên
bảng/tường lớp học để thuận tiện quan sát.
- Yêu cầu HS nêu cảm nhận và phân tích :
Chia sẻ hình ảnh một bức chạm khắc mà em biết trong cuộc sống







*HS thực hiện nhiệm vụ học tập. 
-Học sinh trưng bày sản phẩm theo nhóm, hoặc chung cả lớp
-HS thảo luận nhóm để hoàn thành nhiệm vụ
*Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
- Đại diện nhóm giới thiệu SP.
*Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS nhận xét đánh giá chéo
- GV nhận xét đánh giá.
	IV. Trưng bày sản phẩm và chia sẻ.





+ Sản phẩm em yêu thích
+ Nội dung hoạt động được thể hiện trong bức chạm khắc
+ Cách tạo khối mô phỏng hình mẫu
+ cảm nhận về sự khác biệt của chất liệu giữa sản phẩm với bức tranh chạm khắc mẫu
+ Hình khối mô phỏng sát với bức chạm khắc mẫu
+ Ý tưởng điều chỉnh để sản phẩm hoàn thiện hơn



*Nhiệm vụ 2: Vận dụng – phát triển
a.Mục tiêu: HS vận dụng kiến thức đã học vào thực tế. GV khuyến khích HS:  Quan tâm, tò mò và tích cực hợp tác cả khi trong và ngoài lớp học.KK HS 
b. Nội dung: 
- GV yêu cầu HS trả lời câu hỏi ở hoạt động Vận dụng – phát triển trong SGK Mĩ thuật 
- HS thảo luận và trả lời câu hỏi trong SGK Mĩ thuật 7
c. Sản phẩm học tập: sản phẩm mĩ thuật của HS
d. Tổ chức thực hiện: 
	*GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
KKHD tìm hiểu ở  nhà
tìm hiểu hình khối của tác phẩm chạm khắc đương đại
+ Quan sát hình và tìm hiểu để nhận biết nét đẹp, vai trò và hình thức ứng dụng của hình khối của tác phẩm chạm khắc đương đại trong cuộc sống
*HS thực hiện nhiệm vụ học tập
+ HS đọc sgk và thực hiện yêu cầu. 
*Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
+ GV HS trả lời.
*Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.
HDVN: tạo SP từ vật liệu đã qua sử dụng.

	IV. Tìm hiểu hình khối của tác phẩm chạm khắc đương đại
Chạm khắc đình làng là mảng chạm khắc gỗ trang trí làm tăng vẻ đẹp và tính độc đáo cho kiến trúc đình. Được phát triển mạnh mẽ trong các thế kỷ XVI-XVIII, chạm khắc đình làng thể hiện các sinh hoạt đời thường; trong đó hình tượng con người được khắc họa với dáng vẻ hồn nhiên, mộc mạc, hóm hỉnh; kỷ thuật chạm khắc tinh xảo; cảnh vật được cường điệu với không gian ước lệ theo nhiều điểm nhìn
Chạm khắc đình làng là một trong những thành tựu nổi bật của mĩ thuật thời Trung đại, góp phần làm phong phú thêm kho tàng văn hóa tinh thần của dân tộc đồng thời tạo nền tảng cho sự phát triển của điêu khắc Việt Nam hiện đại



IV. Rút kinh nghiệm :
.......................................................................................................................... ………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
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